 

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН
Муниципальное автономное учреждение
дополнительного образования 
ДЕТСКИЙ ОЗДОРОВИТЕЛЬНО ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ЦЕНТР
ТУРИЗМА, КРАЕВЕДЕНИЯ И ЭКСКУРСИЙ
г. Белорецка муниципального района Белорецкий район 
Республики Башкортостан

Конспект открытого воспитательно-досугового мероприятия
По программе «Студия этнография»

Тема: «Встреча весны в Республике Башкортостан. Традиции и обряды, связанные с празднованием встречи весны». 
Возраст детей: 12-14 лет (1,2 год обучения)

Место проведения: МАУ ДО центр туризма г. Белорецк

ФИО педагогов: Пиндюрина Ксения Витальевна, Поповенко Ольга Викторовна
 
 г. Белорецк 
Форма проведения мероприятия: фольклорный праздник.
Возраст (класс) участников мероприятия: 12 – 14 лет.
Цель: знакомство с обрядовым фольклором весенних народных праздников «Масленица» и «Воронья каша».
Задачи:
Обучающие: 
- Расширить знания обучающихся о народных весенних праздниках, познакомить с башкирским и русским обрядовым фольклором, который используется в процессе празднования «Масленицы» и «Вороньей каши».
Развивающие:

- Развивать внимание, творческое мышления, кругозор. 
Воспитательные:

- Воспитывать патриотизм, формировать нравственную культуру.
Универсальные учебные действия:

Метапредметные: 

- Познавательные: умение удерживать внимание, осознанно строить речевые высказывания.
- Регулятивные: способность к организации своей деятельности, умение анализировать поставленные задачи. 
- Коммуникативные: умение вступать в диалог, отвечать на вопросы, согласование усилий по достижению общих целей.
Личностные: развитие познавательных интересов, учебных мотивов, развитие доброжелательности, доверия и внимательности к окружающим; формирование готовности  к сотрудничеству, оказанию помощи.
Оборудование:
- компьютер

- проектор

- презентация (Power Point)
- декорации

- блины

- каша

- казанок

-продукты

- тюбетейка

- разноцветные ленты

- народные костюмы
Ход занятия:
	№
	Этапы занятия
	Краткое содержание каждого этапа



	1
	Организация класса
	Приветствие

	2
	Введение в предлагаемый образовательный материал
	Постановка темы занятия. 

	3
	Знакомство с традициями празднования масленицы
	Постановка воспитанниками фрагмента обрядового праздника «Масленица»

	4
	Традиции встречи весны, связанные с прилетом птиц
	Мастер класс по изготовлению птичек

	5
	Знакомство с праздником «Воронья каша» или «Каргатуй»
	Постановка воспитанниками фрагмента обрядового праздника «Воронья каша»

	6
	Вовлечение обучающихся в игру
	Отгадывание загадок и участие в играх

	7
	Традиция, связанная с загадыванием желаний
	Обучающиеся завязывают ленточки на дереве, произнося благопожелания

	8
	Угощение кашей
	Традиции, связанные с праздником «Воронья каша»

	9
	Итог мероприятия
	Игра «Блины, лепешки»

	10
	Рефлексия
	Птички


«Встреча весны в Республике Башкортостан. Традиции и обряды, связанные с празднованием встречи весны» 
	Этап

	Ход работы
	Примечание
	Время/м

	Приветствие
	 Здравствуйте ребята и уважаемые гости.

	
	1 мин.

	Введение в предлагаемый образовательный материал
	Ведущий 1: Все вы знаете, что мы с вами живем в многонациональной Республике.

Ведущий 2: в этом году все её жители отмечают важную дату. Кто знает, что это за дата?

Ведущий 1: Правильно, мы отмечаем 100-летие образования Республики Башкортостан. Слайд 2
Ведущий 2: перечислите, люди каких национальностей проживают в Башкортостане? Слайд 3
Ведущий 1: на территории республики, проживает свыше 130 национальностей.

Ведущий 2: у каждого народа есть свои обычаи и традиции.

Ведущий 1:

Времена теперь другие, как и мысли, и дела.
Далеко ушла Башкирии от Республики, какой была.
Умный, сильный наш народ свою землю бережёт
А преданья старины забывать мы не должны.

Ведущий 2: за 100 лет истории существования нашей республики, бережно сохранялись и сохраняются  народные  праздники, которые мы отмечаем. 
А какой народный праздник мы отмечали в начале марта?

Ведущий 1: Правильно, это масленица. Слайд 4. Многие народы празднуют уход зимы и вступление в права весны и это не удивительно, ведь зимняя пора – это самая суровая пора. Как называется этот праздник у русского народа, мы сказали. У народа Литвы – это, например, «Казюкас». 

Ведущий 2: У каждого из этих праздников своя особенность, однако, цель у них одна и та же – отпраздновать приход весны и проводить суровую зиму. 

Ведущий 1: Как вы думаете, а у башкирского народа есть такой праздник? Конечно, мы ведь живем в многонациональной республике, где у каждого народа есть свои традиции и обычаи и многие из них мы отмечаем все вместе.

Ведущий 2: а называется встреча весны у башкир Каргатуй, что в переводе с башкирского «Грачиная каша». В народе его еще называют «Воронья каша».

Ведущий 1: все праздники встречи весны и проводы зимы должны помочь прогнать зиму, разбудить природу и встретить весну. На это направлены все масленичные традиции, а мы поможем вам больше узнать о них.

Ведущий 2: для этого наши воспитанники подготовили народный обряд встречи весны.

Ведущий 1: Тип праздника – народно-крестьянский. Вот уже более 100 лет в Республике Башкортостан отмечают его как русские, так и другие национальности, проживающие на территории Башкирии. Время проведения праздника с четверга по воскресенье масленичной недели.

Ведущий 2: ребята, а вы знаете, какие этапы праздника существуют и как называют дни масленичной недели?

Ведущий 1: давайте посмотрим на экран и назовем, что относится к нашему празднику, а что нет. Слайд 5

	Основные этапы праздников: встреча, заигрыш, лакомка, разгул, тещины вечерки, золовкины посиделки и кульминационный момент праздника – проводы, гуляние у масленичного костра, проводы масленицы.


	4 мин.

	Знакомство с традициями празднования масленицы
	Появляется заставка зимнего пейзажа, звучит звук ветра. Выходит Света, держит в руках куклу масленицы
Света

Едет Масленица годовая,
Наша гостьюшка дорогая,

На саночках расписных,

На кониках вороных. 

Живет Масленица семь деньков.

Оставайся, Масленица, всем назло.

Ведущий 2: широкая масленица начиналась в четверг, когда молодежь обходила село, собирая материал для масленичного костра. 

Слайд 7.

Дима: Эй, девки, ребётки, на Масленицу дров, веников, галиков!

Дана (подавая ребятам пару дровишек и веник): Знаем-знаем. Чтоб в доме достаток и обновки были, на Масленицу нужно избавиться от старых и ненужных вещей.
Ангелина (у дома):  Эй, Сидоровы, ткачи, негоже льняную холстину на Маслину выноси! 
Дима: Эй, Ивановы-плотники, деревянных дел работники, на растопку костра щепки да стружки, ненужные деревянные безделушки. 

Лина: Вот мешок липовой щепки, да еловые ветки. А у Ахтямовых на поле лён-долгунец, каждое лето выше всех. Подавай на растопку Масленого костра натрепанного льна снопа два! 
Света: А мимо моего дома чего прошли? Мы тоже заведенные порядки чтим. Хоть себя что заложи, а Масленицу проводи. Вот припасенные два полена сосновых, да рубаха мужняя нательная, чтоб огонь масленичного костра боль его забрал, да здоровье дал.

Дима: Спасибо.

Ведущий 1: важнейшим событием масленичной недели были тёщины вечерки, когда зять принимал тёщу в своем доме. 
Ребята, а кто такая тёща?

Слайд 8

Мероприятие начиналось накануне вызывалок. Чем больше внимания зять старался уделить тёще, тем громче и красивее должна быть речь зятя. 

Дима:

На крыльце стою я, на крылечеке,

На крылечке, да на стекольчатом.

Я принес слово приветное Марфе Ивановне

От дочки твоей Дуняшеньки 

Да от зятя твоего Тимофеюшки.

Желает он тебе добра и здравия,

Чтобы сыр с маслицем не переводились,

Чтобы куры неслись, коровы паслись

Да с молочком и хлебушком было хозяйство твое.

Так на Масленицу да на пятый денёк,

Зять зовет тебя на огонёк.

Во время речи Тёща стоит, сложив руки, слушает жениха.

Света: Не зять бы был, кабы на сырной неделе тещу не угостил. Мы предложением не побрезгуем, к зятю в дом завтрева пожалуем, милую беседу заведем, покалякаем, про житье-бытье молодых провыспросим. 

Вот припасенная для завтрашних вечерок кадушка, сковорода, мешок муки да масло коровье.

Ведущий 2: вечером пятницы события проходили в доме зятя. А традиции разные есть и в каждом селе свои. У нас издревле заведено, что в пятницу проходят сборы у зятя. Главная цель таких вечерок: контроль за жизнью молодой семьи и установление прочных отношений между семьями. Во время приема зять чем только может, старается тещу уважить и порадовать.

В доме зятя.
Дима: пожалуйста, маменька, проходите. Куда бы вас поудобнее посадить? Да с каким припеком вас блинчиком бы угостить? 
Света: Ты, Тимофей, уважение-то выказываешь, а вот крыша-то на дому по-прежнему бранкой крытая! Обещал, что жить моя Дуняшенька будет не хуже, чем при батюшке да матушке!
Артем: Вы лучше, вот, блинчик попробуйте да с начинкою грибной, а там - со сметаною, а здесь, вот, блинчики с сыром губчатым.

Диана: А что это зятек мой разлюбезный, доченька моя Дуняшенька в Масленичную неделю на люди-то кажется! Поушал бесприданным отданным, ужель не подарил ей платье ново, а  ли шали с кистями? 

Ведущий 1: но, несмотря на нудные нравоучения тещи, посиделки заканчивались веселыми играми, плясками и забавами. Ведь на масленицу «есть до икоты, пить до перхоты, петь до надсады, плясать до упаду».

Слайд 9

Теща:

У меня зятек один, у соседки семеро.

Я спросила где взяла, в огороде сеяла.

Девушки:

Масленница сырная гладит по головке

А на завтра день шестой навестим золовку.

Сцена 4. Золовкины посиделки.

Слайд 10.

Ведущий 2: 6-й день масленицы – золовкины посиделки. Кого называли золовкой, и как вы думаете, как отмечали этот день?
В этот день молодая жена обязана была приглашать в свой дом своих золовок - сестер мужа. Посиделки были смотринами молодой невесты. 

Молодая жена (Лина): проходите, гости дорогие, да подарки от меня примите. Яна чаевничать любит, вот тебе блюдце. А тебе, полотенце расшитое. В сундук с приданным положишь.

Девушка: вижу, вижу, расстаралась. Эк, вон шапку на Тимофеюшке да руковички подшила. Он на разгул-то вышел, кулачный бой зачинать. Он кулаками то машет и туда и сюда, и туда и сюда. А сам-то почти и не вредим остался. 

Девушка: и в дому по брачному – и скатерть накрахмалена и угощения приготовлены.

Девушка: да уж… и каша, и сыры, а уж блинам то и счету нет. 

Девушка: правильно, сколько блинов будет, столько солнечных дней и в году то ждать.

Лина: а эти блины к гаданию припасены. Посмеемся, да позабавимся. А коли на масленицу не забавиться, весь год в горе жить будешь.

Яна: я вот сейчас не глядя, вытащу один блинок, да посмотрим. Тонкий блинок – к легкой жизни. Толстый – к труду. Ой, к легкой, к легкой.

Девушка: а я масляный блин вытащила. Знать суженый встретится обходительный, да ласковый.

Тёща: ой девоньки, шумно у вас, да весело и я с вами погадать хочу. Давай блинницу то, да пойдем по улице прохожих подчивать, да по блинной начинке все про них вызнаем.

Слайд 11

Идет первый прохожий. Тёща дает ему блин.

Парень пробует блин, девушка спрашивает: с чем блинок то?

Прохожий: с медом

Тёща: эко, счастливица видать супружница твоя.

Идет второй прохожий.

Девушка: угостись-ка господин хороший, и покажи с чем блинок то.

Прохожий 2: с маслицем коровьим.

Девушка: раз с маслом коровьим, значит именем своим дорожишь.

Тёща говорит: а вон ещё компания идет. Давайте и их угостим, да на будущее им погадаем. Бежит в зал, отдает блины.

Теща: Сладкая начинка к удачной жизни на весь год.

Девушка: острая начинка с перцем – к взлетам и падениям в следующем году. Жизнь острая, как перец острый.

Девушка: а если соленый блин, то к слезам, не разделённой любви

Тёща: в блине монетка – к удаче, да к достатку хорошему.

Ведущий 1: Существовала примета, чем больше собранных блинов, тем больше будет благополучия в селе. А начинал сбор блинов самый домовитый хозяин.

Ведущий 1: собранными блинами угощали всех подряд. Около масленичного костра начиналось уличное веселье.

Слайд 12. 

Ребята заводят хоровод:
Как на масляной неделе, санки с горочки летели,
Дуня с горки катится, на ней бордово платьице.
Маслена, маслена, маслена неделька,
Не до прядена, осталась, а у нас куделька – 2 раза.
Шарик Жучку взял под ручку, стали польку танцевать.
Обормотик - черный носик, стал на дудочке играть.
Маслена, маслена, маслена неделька,
Не до прядена, осталась, а у нас куделька- 2 раза.

Ведущий 2: по пламени костра примечали. Чем выше пламя, тем больше будет благополучия в семье и тем больше девушек выйдет замуж.

Девушка: догорая, догорай наших девок разбирай.

Девушка: нельзя после масленицы разбирать недоеденные блины. 

Девушка: сколько блинов осталось, столько лет незамужним девушкам свадьбу ждать.

Теща: что масленица не съела, все в костер полетело.

Лина выливает молоко из крынки: молоко догорело, в Ломовку улетело.
Ведущий 1: как вы думаете, для чего в костер выливали остатки молока? 

это делалось для того, чтобы маленькие дети видели, что вся молочная еда улетела, и не просили бы её до пасхи.


	Блины раздаются в зале

В хоровод приглашаются ребята из зала

Ребята отвечают на вопрос
	15 мин

	Традиции встречи весны, связанные с прилетом птиц
	Ведущий 2: ребята, а какие изменения в природе происходят с приходом весны и уходом зимы?

Ведущий 1: а еще прилетают первые птицы. Вы хотите, чтобы они скорее прилетели и принесли весну?

Слайд 13
Ариадна: Существуют праздники, основное действующее лицо которых - птицы. «Зима кончается, весна начинается». У многих народов существовала вера в то, что в этот день из теплых стран прилетают разные птицы. Для этого праздника можно сделать птицу из яркого лоскутка ткани. Традиционно птички делаются небольшого размера.

Ведущий 1: на ваших столах лежат заготовки. Это часть птички с головой и клювом. Сейчас девочки вам покажут, как доделать этих птичек.

Ведущий 1: посмотрите какие красивые птички к нам прилетели, с такими, и весна быстро придет.

Ведущий 2: ну с масленицей мы зиму проводили, а кто знает, как встречали весну с «Вороньей кашей»?

Ведущий 1: В давние времена думали, что весну на своих крыльях приносят грачи. Поэтому после прилета грачей народ устраивал праздник «Каргатуй». Они радовались прилету птиц и весне.

	Ребята изготавливают тряпичных птичек

	10 мин


	Знакомство с праздником «Воронья каша» или «Каргатуй»
	(выходит девочка, обращаясь к солнцу говорит)

Аня Абзалеева: здравствуй, милая весна.

Ты душиста и ясна.

Зеленеют лес и луг!

И зовет тепло лучей,

На прогулку всех детей.

Ведущий 2: у башкир есть примета: «Если грачи сели на гнезда с прилета – будет год урожайный, а если сели на дорогу – год будет голодный». Вот и посмотрим сегодня, куда же сели грачи!
Аня Дятлова: Эй, хозяева!
Открывай ворота,
Если дашь нам пять яиц
Твоя курочка снесет сто яиц!
Олеся Бармина: Эй,хозяева!
Дай нам масло, дай крупу,
Не жалей еще муку.

Милана Засова: Кар-кар кричат грачи,
Есть беляш в печи,
Если в печи беляш есть,
Значит, дома гости есть.
Ведущий 1: Ребята, а как вы думаете, как проводился в былые времена этот праздник?(дети дают ответы на вопрос)
Бабушка (Гульназ Шарафутдинова) : А проводился он следующим образом: из дома в дом дети ходили и собирали яйца, крупу, масло, молоко, чтобы потом собраться на поляне и сварить кашу. Так отмечался праздник «Каргатуй или Карга боткасы» (Вороний праздник). Пока варилась каша , дети играли , пели песни, рассказывали разные истории. В этом празднике участвовали только дети и женщины. Вороний праздник, обычно, отмечался после схода снега. Но он считается неотъемлемой частью Сабантуя.
Марина Миронова: Давайте теперь резвиться и веселиться. Давайте дружно попробуем полетать! Сейчас мы с вами поиграем в одну очень интересную игру «Птицы собирайтесь в стаю» 
Бабушка: Ребята, какие вы молодцы, продукты вес для каши собрали, а теперь нам надо приготовить казанок, где будем варить кашу.
Аня Абзалеева: Вот вам масло, вот вам соль, казаночек вот такой (ребенок вешает казанок на костер, рядом кладет масло и соль)!

	(дети  подходят к домам и просят хозяев вынести продукты для праздничного угощения)

(дети строятся в две колонны, скворцы и грачи). Под музыку они разлетаются в рассыпную по всей площади. По команде «Птицы собирайтесь в стаю», дети строятся в колонны за своими вожаками. Побеждает команда, которая построится первой.

	5 мин

	Традиция, связанная с загадыванием желаний
	Марина Миронова: Ребята, вы такие молодцы, справились очень быстро. А сейчас мы с вами отгадаем загадки.
     1. Мы в скворечнике живем
         Песни звонкие поём. (скворцы)
     2. Он весной поет красиво,
         Звонко, весело, игриво!
         Угадай-ка поскорей,
         Что за птичка?...(соловей)
     3. Эта птица никогда для птенцов ,
         Не вьёт гнезда (кукушка)
     4.Солнце греет у порога 
        И растаяли сугробы,
        Потекли рекой ручьи,

        Прилетели к нам…(грачи)
     5.Высоко под облаками,
        Над полями и лугами,
        Словно выпорхнув спросонок,
        Песнь заводит…(жаворонок).
Бабушка: Пока я буду готовить вкусную кашу, вы поиграйте, потому что этот праздник принято было отмечать с танцами, песнями и играми. 
Аня Дятлова: А давайте в тюбетейку поиграем. 
Олеся Бармина: В игру поиграли, а теперь и песню спеть надо, чтобы каша вкусная получилась, пойдемте, поможем бабушке. (бабушка мешает кашу и приговаривает «Наша каша варится, в серединку-масло, у того кто кашу сварит, в жизни все свершится!») Дети начинают петь песню. 
Народная песня «Грачиная каша» поют все вместе
Мы на празднике своем,
                   Варим кашу и поем.
                   Веселится весь народ,
                   Урожайный будет год.
Каша быстро варится,
                  Девочки стараются.
                  Веселится весь народ,
                  Урожайным будет год.
Чтоб грачам была всегда,
                   Очень вкусная еда,
                   Веселится весь народ
                   Урожайным будет год!
Лыбыр-лыбыр варится ,
                   Каша птицам нравится!
                   Веселится весь народ,
                   Урожайным будет год!.
	Ребята отгадывают загадки

Дети становятся в круг. Под национальную Музыку они по очереди надевают тюбетейку на голову рядом стоящего ребенка. Музыка прекращается, на ком остается тюбетейка, тот выполняет задание. Например, рассказать стихотворение, станцевать, попрыгать и тд.


	7 мин

	Традиция, связанная с загадыванием желаний
	Ведущий 2: По традиции башкиры обвешивали голые ветки деревьев различными предметами, как бы предсказывали природе благополучие, пышное цветение.
Ведущий 1: Вспоминая эту традицию, дети завязывали ленточки с пожеланиями, чтобы на земле был мир, никогда не было воин, вовремя шли дожди, были хорошие урожаи, чтобы всегда светило солнце, пели птицы, зеленела трава, чтобы не было пожаров, не гибли деревья и звери в лесу, чтобы планета цвела. Призывали всех быть милосердными к природе и матушке Земле.
Бабушка: Давайте и мы с вами последуем этой традиции и завяжем свои ленточки с пожеланиями. Подойдите и выберите себе понравившуюся ленточку и по очереди привяжем их к дереву. Молодцы. И я тоже хочу привязать свою ленточку. Ребята, сколько Добрых пожеланий мы услышали друг от друга.

	Ребята привязывают ленточки на дерево и говорят благопожелания
	5 мин

	Угощение кашей
	Ведущий 2: Вот и каша готова
                    Поиграли и плясали,
                    Грачей весело встречали,
                    А теперь пора настала
                    Вкусной кашей угощаться. 
Ведущий 1: Было принято хвалить того, кто варил кашу желая долгих лет жизни, здоровья и благополучия .
Аня Абзалеева: Каша, каша, кашка,
                   Долго жить кашеварке!
                   Славная вышла кашка,
                   Не ругайте бабушку!
Ведущий 2:После шумного веселья всех звали к костру и начали раздавать кашу. Но сначала кашу дарили природе.
Ведущий 1: Ребята, как вы думаете, в чей дар отдавалась первая порция?
Аня Дятлова: Земле-с пожеланием всем мира, покоя и богатого урожая.
Ведущий 2: Чему вторая порция отдавалась?
Олеся Бармина: Воде - чтобы вода смогла сохранить живность на земле.
Ведущий 1: Чему третья порция отдавалась?

Милана Засова: Небу – чтобы было много солнечных дней, и вовремя шли дожди.
Ведущий 2: Как вы думаете, кому была дарована четвертая порция?

Марина Миронова: Воронам, как благодарность за принесенную весну.
(после этих слов бабушка вместе с детьми клала кашу под дерево, приговаривая,

ВСЕ:
Кушайте досыта,
Родимой земле благодать принесите!
За одно зерно-десять зерен,
За десять зерен-тысячу!.
Бабушка: после этого каша раздавалась всем, кто присутствовал на празднике. Вот и я хочу сегодня вас угостить такой кашей. Бабушка угощает всех кашей.

	Ответы детей
	5 мин

	Итог мероприятия
	Ведущий 1: Наша встреча подошла к концу, с какими праздниками мы с вами сегодня познакомились?
Ведущий 2: это всего лишь два праздника, которые отмечают у нас в Республике. На самом деле их гораздо больше. А вы знаете, какие еще праздники отмечает наш многонациональный народ? 
Ведущий 1: Хотелось бы закончить наше занятие такими словами:
Башкир я, ты русский

С тобой мы друзья

Нас вместе связала народов семья

Ты деревенский, а я городской,

Но вместе стоим на сцене одной.

Деревни, поселки и города

Башкирия объединила нас навсегда!


	Ответы детей
	3 мин

	Рефлексия
	Ведущий 1: ребята, у каждого из вас на столе лежат по 2 птички: желтые и синие.

Ведущий 2: если вам понравилось наше мероприятие, возьмите желтых птичек, если нет – синих. 

Ведущий 1: перед вами стоит дерево, куда вы можете прикрепить своих птичек.

Ведущий 2: рады, что вам понравилось наше занятие. Спасибо за внимание
	Ребята прикрепляют птичек к дереву
	5 минут
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